

Н.А.Амелин (2 курс, каф. Эл. стан.), В.В. Карпов, к.ф.н., доц.

НЕКОТОРЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Уже многие осознают огромную роль мировой сети – ИНТЕРНЕТа в развитии и общении людей. В ИНТЕРНЕТе частная информация почти не контролируется, и это тоже является её преимуществом. Значит ИНТЕРНЕТ полностью отвечает понятиям “свобода слова», «конфиденциальность”.

Согласно российскому ученому В.С.Швыреву [1], задачей сегодняшнего дня является "создание такого идейного пространства, в рамках которого при всей гетерогенности отдельных позиций существовала бы возможность реального их взаимодействия в познании предмета, пространства, которое превращало бы конфликтность позиций в конструктивные противоречия постижения предмета.....". Путем расширения границ свободной циркуляции информации возможно коренное изменение конфигурации конфликтных систем связи отдельных элементов того типа ноосферы, которую в свое время описывал В.И. Вернадский. И поэтому даже незначительное изменение целей игроков в великой геополитической игре современности может привести к значительному изменению всего пространства.

Возьмём ситуацию, которая возникла в США 11 сентября 2001 года. Был полностью разрушен торговый бизнес-центр в Нью-Йорке. Террористическая организация, используя в том числе и ИНТЕРНЕТ, произвела действие с далеко идущими последствиями. Вот что об этом пишется в экономическом еженедельнике “Деньги”, издательского дома “Коммерсантъ”: “На прошлой неделе американцы в полной мере ощутили первые экономические последствия террористических актов в Нью-Йорке и Вашингтоне. Достаточно сказать, что в первый же рабочий день индекс Dow Jones поставил абсолютный рекорд падения за всё время своего существования. Однако очень похоже, что главные неприятности ещё впереди. Ведь удар террористов разрушил не только здания, но и основу экономики США - веру простых американцев в светлое будущее”.

ИНТЕРНЕТ – это прежде всего материализация принципа свободы в информационных процессах, которые могут быть рассмотрены очень широко. А если разрушена вера в будущее, уверенность и покой, то о какой свободе можно говорить. Поскольку ИНТЕРНЕТ выступает индикатором и предпосылкой существования информационного ресурса, как важнейшего фактора геополитической мощи, то становится понятно, что от действий США по защите своего информационного и геополитического пространства в конечном счете зависит и степень сохранения всемирной сети в том виде, в котором она сформировалась, а в стратегическом - и того типа геополитического пространства, которое существует сегодня.

Небольшая группа террористов благодаря использованию различных информационных систем смогла оказать своим террористическим актом воздействие на мировую политику, едва ли не большее, чем американская атомная бомбардировка Хиросимы и Нагасаки. Подобные процессы оказывают сильное влияние на динамику геополитических проблем.

Можно констатировать, что телекоммуникационные и информационные технологии создают нечто вроде нового глобального, всепланетного пространства-времени, когда благодаря возможностям моментальной передачи информации на любые расстояния локальное становится всемирным, а всемирное – локальным.

Свобода слова, свобода вероисповедания, свободный доступ к информации это то, к чему стремился мир несколько десятков, а может быть сотен лет. И вот, возникла всемирная сеть – ИНТЕРНЕТ. Эта сеть – дитя свободы, над которой в данный момент сгущаются тучи, и может пойти дождь, который может смыть всё то, что достигалось долгим и упорным трудом. Это та свобода, которую надо беречь.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Швырев В.С. Анализ научного познания: основные направления формы, проблемы. М.,1988, С.772.
2. Панарин А.С. Философия политики.М., 1996, С.370-413.
3. Гаджиев К.С. Геополитика. М., 1997.